

冲突双方立场悬殊、诉求不同,哈马斯据称缺席谈判 新一轮加沙停火谈判有戏吗?

今日聚焦

本报记者 廖勤

新一轮加沙停火谈判8月15日在卡塔尔首都多哈举行。与会者包括以色列、卡塔尔、美国和埃及的官员,但尚不清楚巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)是否参加。

在加沙冲突延宕逾10个月之久,人道主义危机愈演愈烈以及伊朗筹谋报复以色列之际,本轮多哈谈判被认为至关重要且异常紧迫,甚至被视为达成停火协议的“最后机会”、解开关联问题的“一把钥匙”。

然而,舆论认为,这这将是一场障碍重重的高风险谈判。由于冲突双方立场、诉求差异大,部分症结难解,再叠加其他干扰因素,谈判能否取得突破被打上问号。

牵一发而动全身

其实,就在消息传出的前一刻,外界对本轮谈判能否如期举行仍捏把汗。因为冲突关键一方哈马斯是否会参加并不明确。

8日,卡塔尔、埃及和美国领导人发表联合声明,呼吁以色列和哈马斯15日恢复谈判。以色列迅速作出回应,同意派代表团参加。但哈马斯没有很快“接球”,直至3天后才打破沉默,发表了一份被认为可能暗示拒绝谈判的声明。声明呼吁根据此前协商结果制定实施计划,并迫使以色列执行,而非寻求更多轮的谈判或新的提议。

据知情人士透露,哈马斯并未参加15日的谈判,但可能在15日谈判后与斡旋方会谈,前提是后者能带着以色列“认真的回应”来与其沟通。

分析人士认为,在哈马斯是否参会并不确定的情况下,相关方仍决定如期举行谈判反映了当前形势的紧迫与危急。

“本轮谈判是在特别危急时刻举行的。”上海外国语大学中东研究所教授丁隆说,加沙、黎以、伊以也门胡塞武装与以色列、美西方等现有及潜在冲突呈多点爆发态势。为此,这次谈判可谓牵一发而动全身,相关方也有意毕其功于一役,希望通过谈判缓解、平息多场冲突,甚至为一揽子、系统性地解决中东安全困境奠定基础。

至于哈马斯对多哈谈判的态度,有分析指出,哈马斯并未排除与以色列达成停火协议的可能性,其目的是争取更好的协议条件。

丁隆认为,哈马斯当前态度是不参与以方谈判,但考虑通过斡旋方传达立场和态度。相比上一轮谈判,哈马斯目前所处处境不利,政治、军事领导人都被以方“定点清除”,可谓遭遇重挫。虽然哈马斯渴望停火,但是若轻易与以方谈判并达成停火协议,对哈马斯来说不啻于投降,承认自己在政治、军事上都遭遇失败,所以哈马斯采取了目前的策略。



这是8月14日在加沙地带拍摄的以军车队。

自去年10月新一轮巴以冲突爆发以来,以色列在加沙地带的军事行动已造成超过4万人死亡。

新华社发

能否取得突破

斡旋方此前称,新一轮谈判旨在弥合所有剩余分歧并开始执行相关协议。

有熟悉谈判情况的外交官透露,本轮谈判将就停火和释放人质的实施细节进行磋商,包括以方人质和哈马斯囚犯交换的人数及顺序、以军如何撤出加沙、以色列对加沙南部人员向北流动如何施加限制,等等。

尽管新一轮谈判被赋予重大意义并承载了国际社会的期望,但是否能谈成似乎仍是未知数。

美方官员估计,停火协议仍有可能达成,因为“大部分工作”已经完成。但是,由于双方在多个问题上仍有分歧,不太可能在15日的谈判中签署协议。

丁隆认为,本轮谈判大概率很难达到预期目标。首先,冲突双方难“对接”。

一是立场悬殊。哈马斯方面急于达成停火,但在实力大损的危急状态下,碍于“尊严”很难作出新的让步。

以色列方面,内塔尼亚胡政府表面看似真诚积极对待谈判,包括派出由摩萨德、辛贝特负责人等安全、军事高官组成的高级代表团,但从实际行为看缺乏诚意。前期对哈马斯、黎巴嫩真主党实施“斩首”行动,对伊朗加强威慑;在谈判之际继续对加沙狂轰滥炸,“这说明以色列仍在奉行以拖待变、边谈边打策略,参加谈判更多只是做做样子,应付国际社会、斡旋方的压力”。

二是诉求不同。哈马斯方面,第一要务是实现停火,并主张执行7月2日收到的基于美国总统拜登提出并经联合国安理会批准的三阶段停火方案,无需再谈。在哈马斯看来,以色列同意谈判

无非是想借谈判加塞新条件,为其继续实施军事行动做掩护。

以色列方面优先考虑解救人质,但又附带其他目标与条件,包括消灭哈马斯、使加沙非军事化等。此前,以色列并未完全接受三阶段停火方案,认为还应就相关细节进行磋商。如今,在给予哈马斯重创后,以色列自认为处于更优越的位势,恐怕更不愿接受三阶段停火方案。

另有分析指出,围绕停火谈判,哈以僵持点还在于临时停火一旦实现,能否以及如何导向永久停火。此外,以色列要求在停火后保留对拉法口岸以及及埃及接壤的“费城走廊”这两处加沙战略要地的控制权,以便切断哈马斯的物资运输线,哈马斯对此强烈反对。

“即使哈马斯回到谈判桌,鉴于双方立场、诉求差距大,恐怕也很难谈成。”丁隆说。

其次,美国是一大障碍。丁隆指出,美国态度犹豫摇摆,未给冲突双方释放明确的信号,尤其是未让内塔尼亚胡政府真正感受到压力。

与此同时,和谈在恢复,冲突双方并未选择退出谈判。尤其是哈马斯,在最近连遭重创后,即便选出强硬派领导人辛瓦尔,也未如外界预期那样一味示强或退出谈判,反而展示出一定的务实与灵活性。比如对于15日的谈判,虽然表态不参加,但是流露出与斡旋方接触

的意愿。丁隆认为,未来几个月,两股力量或将继续交织,不战不和的状态或将延续,或许只有出现外部变数才会打破这一局面。其中,最大变数是美国大选,另一个潜在“变局”时点则是今年10月7日加沙冲突爆发一周年。

丁隆说,未来几个月,两股力量或将继续交织,不战不和的状态或将延续,或许只有出现外部变数才会打破这一局面。其中,最大变数是美国大选,另一个潜在“变局”时点则是今年10月7日加沙冲突爆发一周年。

危险的平衡

一段时间以来,中东局势如雾里看花、诡谲莫测。

自哈马斯政治领袖哈尼亚上月在德黑兰被暗杀、伊朗誓言报复以来,事态一度高度紧张,美国、以色列

严阵以待,外界密切关注伊朗动向,中东大战似乎一触即发。然而,半个月已过,伊朗的“严惩”仍未降临,新一轮停火谈判却在重启,绷紧的弦仿佛又略微放松。

这究竟是暴风雨来临之前的平静,还是中东这次真能临崖勒马、化险为夷?

对此,丁隆表示,目前,中东地区既有战争风险带来的紧张一面,也有和平希望带来的积极一面,两股力量处于危险的平衡状态。

一方面,各方都在走钢丝或采取战争边缘政策,挑衅、暗杀、轰炸等危险动作不断,时刻在恶化或激化局势,“中东就像火药桶,随时有可燃可能”。

另一方面,相关方依然保持克制。一度被视为“风暴眼”的伊朗仍在审时度势,并未为报复而鲁莽行事。德黑兰近日更是释放出多重信号,既咬定必须惩罚“侵犯者”,又暗示报复与否将取决于停火谈判进展。

在丁隆看来,这折射出伊朗国内分歧深刻,但总体希望体面化解危机,甚至考虑将停火谈判作为让步台阶。

与此同时,和谈在恢复,冲突双方并未选择退出谈判。尤其是哈马斯,在最近连遭重创后,即便选出强硬派领导人辛瓦尔,也未如外界预期那样一味示强或退出谈判,反而展示出一定的务实与灵活性。比如对于15日的谈判,虽然表态不参加,但是流露出与斡旋方接触

的意愿。丁隆认为,未来几个月,两股力量或将继续交织,不战不和的状态或将延续,或许只有出现外部变数才会打破这一局面。其中,最大变数是美国大选,另一个潜在“变局”时点则是今年10月7日加沙冲突爆发一周年。

丁隆说,未来几个月,两股力量或将继续交织,不战不和的状态或将延续,或许只有出现外部变数才会打破这一局面。其中,最大变数是美国大选,另一个潜在“变局”时点则是今年10月7日加沙冲突爆发一周年。



扫码看视频

世卫再就猴痘发最高警报

新毒株更致命,正在非洲以惊人速度蔓延

本报记者 安峥

世界卫生组织总干事谭德塞14日宣布,猴痘疫情构成“国际关注的突发公共卫生事件”。这是该组织针对全球突发公共卫生事件发出的最高级别警报,旨在动员更多国际资源应对疫情。

这也是世卫组织三年来第二次针对猴痘疫情拉响最高警报。此前一天,非洲疾控和预防中心宣布猴痘疫情为“非洲公共卫生紧急事件”。去年以来,非洲的猴痘病例大幅增加,今年以来报告的病例数已超过去年的病例总数,其中死亡病例逾500例。

猴痘究竟是怎样的一种病?它如何传播?本轮疫情情况有多严重?

与天花症状相似

猴痘是一种病毒性人畜共患病,迄今已确定的主要病毒分支有两种:I型、II型,可从受感染的动物传播给人类,并通过亲密身体接触进行人际传播,对儿童、孕妇和免疫系统受抑制群体威胁更大。

1958年,这种病毒在猴子身上首次被发现,便被命名为猴痘。1970年刚果(金)发现首例人感染猴痘病毒病例,之后该病毒主要在非洲西部和中部地区流行。

专家指出,猴痘病毒主要是通过破损的皮肤和黏膜进入人体。人感染猴痘的初期症状包括发烧、头痛、肌肉酸痛、淋巴结肿大,之后可发展为面部和身体大范围皮疹。皮疹最终会形成脓疱、结痂,然后愈合。多数感染者会在几周内康复,但也有感染者病情严重甚至死亡。

根据世卫组织官网的信息,猴痘与天花症状相似,同属正痘病毒属,但没有天花严重。天花已在1980年被世卫组织确认为“消灭”,但非洲中部和西部国家的猴痘感染仍在发生。

死亡人数超过500人

这不是世卫组织首次针对猴痘疫情拉响最高警报。

2022年5月,猴痘疫情在刚果(金)东部省份暴发,随后蔓延至全球100多个国家和地区。同年7月,世卫组织宣布猴痘疫情构成“国际关注的突发公共卫生事件”,直到2023年5月才解除这一状态。当时,猴痘疫情影响全球116个国家的近10万人,但由于当时流行的病毒是致死率较低的II型,99%以上的感染者得以幸存,全球死亡病例约200例。

这次的情况有所不同,造成本轮疫

情暴发的是I型病毒的分支Ib型新毒株。根据目前的观察,儿童似乎特别易受感染,且致死率更高。多国疫情数据显示,2022年猴痘疫情的死亡率为0.2%,这次的死亡率约为3%。

本周早些时候,非洲疾控和预防中心警告称,猴痘病毒正以惊人的速度蔓延,席卷至少16个非洲国家。今年以来,疑似病例超过1.7万例,死亡人数超过500人,超过96%的病例发生在刚果(金),约60%的病例为18岁以下人群,与去年同期相比,总病例数增加160%,死亡人数增加19%。“病毒变异了,适应了新的传播方式。”该中心主任让·卡塞亚说,这是病例增加的部分原因。

13日,非洲疾控和预防中心宣布猴痘疫情为非洲公共卫生紧急事件,这是自非洲联盟去年授予该组织权力以来,后者首次采取这一举措。

14日,世卫组织总干事谭德塞称,一种可能更致命的猴痘病毒新毒株在刚果(金)东部快速传播,已蔓延到肯尼亚、卢旺达、乌干达等从未报告过猴痘病例的国家,且可能造成进一步传播,情况非常令人担忧。因此,世卫组织根据《国际卫生条例》发布最高级别的警报。

“刚果(金)的国际流动性不大,因此传播风险很低。然而,如果疫情在非洲蔓延得更广泛,那么引发全球传播的风险令人担忧。这也是世卫组织现在呼吁公共卫生紧急状态的部分原因。”美国约翰·霍普金斯大学医学院传染病科主任阿米塔·古普塔说。

现有疫苗不够用

截至目前,非洲以外地区尚未报告出现新的I型变异毒株病例。全球尚无专门针对猴痘的疫苗或特效药。

随着感染人数不断增加,刚果(金)已批准两种猴痘疫苗:一种是日本生产的天花疫苗LC16,上世纪70年代曾被用于日本儿童;另一种是丹麦巴伐利亚北欧公司生产的Jynneos,曾于2022年在美国和欧洲被使用。

专家认为,接种天花疫苗可对猴痘起到一定预防作用。目前,MVA-BN天花疫苗已在欧盟获批,用于预防猴痘。德国生物新技术公司也在研发一种用于预防猴痘等病毒的新型mRNA疫苗。

今年6月,巴伐利亚北欧公司宣布向非洲国家捐赠1.5万剂Jynneos疫苗,但非洲疾控和预防中心称,这只是控制疫情所需的1000万剂疫苗的一小部分。“即使各国只尝试保护风险最高的人群,现有的疫苗也不够用。”尼日利亚科学家迪米·奥戈伊纳说。

德国就“北溪”事件发逮捕令

要求波兰逮捕一名乌克兰潜水教练

新华社柏林8月14日电 据德国多家媒体14日报道,德国检方已把一份逮捕令发送给波兰检方,要求波兰逮捕涉嫌参与炸毁波罗的海“北溪”天然气管道的一名乌克兰人。据报道,这名乌克兰人是一名潜水教练。

德国媒体还报道,德国检方已锁定另外两名嫌疑人。报道称,他们是来自乌克兰的一男一女,二人也是潜水员,可能在海底天然气管道上安放了爆炸物。目前德国方面尚未对两人发出逮捕令。

德国联邦政府副发言人沃尔夫冈·布赫纳表示,彻查破坏行为是德国联邦政府的“首要任务”,他不想评估波兰当局是否充分合作。他还表示,调查是根据法律进行的,这些调查不会影响德国

未来是否以及在多大程度上继续支持乌克兰。

波兰方面对此表示,德国通缉的这名乌克兰籍嫌疑人已经返回乌克兰,波兰检方从波兰边防部队获知这一信息。当该嫌疑人离开波兰时,波兰边境检查的数据库里并没有收到此人被通缉的信息。

“北溪”天然气管道从俄罗斯经波罗的海直通德国,向欧洲输送天然气。2022年9月26日,管道发生爆炸,泄漏大量天然气。调查发现,4条管道中的3条发生泄漏,共有4个泄漏点,位于瑞典和丹麦附近海域。事发后,丹麦、瑞典和德国分别启动调查,但拒绝俄罗斯参与。今年2月,瑞典和丹麦相继宣布结束调查,但德国表示仍将继续调查。

法国战机相撞致飞行员死亡

执行训练任务时坠毁,原因暂不清楚



这是2017年在法国布雷斯特附近拍摄的“阵风”战机。新华社发(资料照片)

新华社微特稿 法国总统马克龙14日在社交媒体上说,在两架战机空中相撞事件中失联的两名飞行员被证实死亡。

两架“阵风”战机当天早些时候执行训练飞行任务时在法国东北部默尔特-摩泽尔省小城科龙贝莱勒上空相撞坠毁。其中一架战机的飞行员弹射跳伞逃生,另一架战机上一名教官和一名学员失踪。战机相撞原因暂不清楚。一名目击者告诉法新社,14日中午

时分,“我们听到巨响,不是战机突破音速时产生的音爆声,而是奇怪的声音,像是撞击声。我当时觉得是战机相撞,但我不敢相信”。

“阵风”是法国空军主力战机。2009年9月,两架“阵风”战机在地中海上空返回法国“戴高乐”号航母过程中相撞坠毁,一名飞行员死亡。2007年12月,一架“阵风”战机在法国西南部坠毁,事故调查结论是飞行员迷航。

俄方称逾1.2万名乌军和外军进入库尔斯克

乌军持续推进,俄边境州情况如何

综合新华社消息 俄罗斯武装力量军事政治总局副局长阿普季·阿劳季诺夫14日说,约1.2万名乌克兰及其他国家士兵近日进入俄罗斯库尔斯克州。乌克兰总统弗拉基米尔·泽连斯基前一天表示,乌军在库尔斯克地区“进展顺利”。15日,俄方称与乌克兰哈尔科夫州接壤的俄罗斯别尔哥罗德州当天宣布进入联邦级紧急状态。

俄方:乌军损失2300人

阿劳季诺夫告诉俄罗斯-1频道,估计约1.2万名士兵进入库尔斯克州,其中包括不少其他国家的人,“所以到处都能听到波兰语、英语和法语”,他们“中间大部分人已被消灭”。

他说,乌军的目标是夺取俄罗斯库尔斯克州和相邻的别尔哥罗德州部分地区战略设施。北大西洋公约组织领导人指望乌军能占领俄方重要领土和大量战略设施,从而向俄罗斯提条件。

据法国《观点》周刊14日报道,乌克兰武装部队正在使用法国军事装备进攻俄罗斯边境地区。报道说,社交媒体上发布的一段视频显示,乌军将一辆受损的法国制造VAB型装甲车从库尔斯克州移走进行维修。自2022年2月乌克兰危机升级以来,乌克兰已从法国接收约300辆VAB型装甲车。

俄罗斯国防部14日早些时候发



8月13日,在俄罗斯库尔斯克市,居民排队领取救援物资。新华社发

布通说,截至目前,乌克兰军队在库尔斯克方向已损失2300人,以及37辆坦克、32辆装甲运兵车、15门野战火炮、4套防空导弹系统等装备。

泽连斯基14日则在社交媒体发文说,乌军在别尔哥罗德州“多个地区”的军事行动继续推进“一至两公里”。

联邦级紧急状态

另据塔斯社15日援引俄罗斯紧急情况部部长库连科夫的话报道说,

与乌克兰哈尔科夫州接壤的俄罗斯别尔哥罗德州当天宣布进入联邦级紧急状态。

库连科夫说,别尔哥罗德州局势依然紧张复杂。乌克兰武装部队在别尔哥罗德州发动袭击,破坏建筑和基础设施,并造成人员伤亡。他说,该地区已组织开展工作,向受影响的居民提供全面援助。

据介绍,进入联邦级紧急状态后,该地区从联邦中获取物资援助的决策过程将得到简化,以帮助安置民众,并